

## 跨國視野下的大學學費調整初探

劉芯吟

國立臺南大學教育學系教育經營與管理博士班研究生

### 一、前言

隨著時代科技的進步，高等教育也日益成為當代社會發展的核心力量。然而，如何平衡高質量的教育資源與學費的合理性，一直是各國面臨的挑戰，也是必要討論的議題之一。大學學費不僅影響到每位學生及其家庭的財務負擔，更是關乎到社會公正、教育普及與未來國家發展的競爭力。因此，正視大學學費調整問題不只是學校與學生間的事宜，更是整個社會、國家需要重視與探討的議題。

### 二、不同國家大學學費調整的現況

林依仁（2021）提出學費的收取，不像一般市場經濟活動能以自由合意的價格形成，而是受到管制法相當程度約束，然國家出於社會國原則滿足學生受教權，須同時兼顧學校自主發展之機會。

在探討不同國家的大學學費調整現況時，將越南、以色列、英國與臺灣作為比較對象是相當有意義的。這些國家在地理位置、經濟發展、教育體系及政策制定方面都各有特點，在學費設定和調整上展現出不同的策略和趨勢。越南作為一個快速發展中的東南亞國家，其教育投資和學費政策反映了其經濟和社會發展的特點；以色列則以其創新和科技導向的教育體系著稱；而英國作為一個追求教育平等和高質量的地區代表，其學費調整策略反映了其對於提升教育水平和保障社會公平的努力，透過對這些國家學費調整的比較分析，我們可以更深入地理解全球高等教育的趨勢和挑戰。

#### （一）越南

林志忠（2022）指出越南大學學費是相當低，被認為無法維持高品質的培訓、現代化的教育設備及教師的薪資，為此政府仍以調高各公立大學學費上限。私立大學則依學校自訂學費，若無法負擔學費就只能欠繳學費、被迫接受品質較低的課程，如學生欠款，學校會以停止考試及按遲交天數多少來罰款升息做為處罰。根據《Vietnam.vn》的報導，越南政府要求教育部在 2023-2024 學年不增加學費。越南非公立大學的學費由學校自訂，沒有最高上限標準。越南大學在學費收入上依然面臨財務困難，如胡志明市工業和貿易大學等學院在獨立運營後，面臨經費平衡挑戰。

## （二）以色列

以色列在 2021 年 8 月設立瑞赫曼大學（Reichman University），為該國第十所大學，亦是第一所私立大學。<sup>1</sup>以色列一般大學每年約收取 3,500 美元學費，瑞赫曼大學則為 13,000 美元（約新臺幣 418,730 元）。<sup>2</sup>其目標強調以培養學生擔任國家和全球領導職位做好準備，鼓勵世界各地人才移民到以色列，該校師資為聘請哈佛、西北、MIT、哥倫比亞等大學的教授，吸引來自世界各國的優秀學生及學者。

## （三）英國

### 1. 學費上限和凍結

根據《University College London》官網，英國政府於 2022 年 2 月 24 日宣布，2023-2024 和 2024-2025 學年的英國本科生學費上限將保持在 9,250 英鎊（約新臺幣 366,485 元）。<sup>3</sup>對於 2017-2018 學年或之後入學的學生，學費均為 9,250 英鎊，而 2016-2017 學年或更早入學的學生則分別為 9,000 和 4,500 英鎊。對於國際學生，如 UCL 自 2018-2019 學年起實施固定學費。

### 2. 公立大學學費差異

在英國，公立大學的學費會根據學生的家庭狀況和選擇的學習國家而有所不同。依據《University College London》官網，英格蘭的平均本科生每年需要支付 9,250 英鎊的學費，而威爾斯學生則為 9,000 英鎊。2012 年起英國大學生在英格蘭和威爾斯就讀大學每年得付 9,000 英鎊左右，而蘇格蘭學生就讀蘇格蘭大學則依然是免費的（Tuition fees 2012, 2011），而北愛爾蘭學生在北愛爾蘭學習的年學費上限為 4,630 英鎊。

## （四）臺灣

據大專校院校務資訊公開平臺中，可以得知臺灣公立一般大學學費以 111 學年度為主，平均學雜費為 25,505 元；私立一般大學學雜費平均為 49,615 元，公私立的大學平均學雜費相差近 2.5 萬元，行政院院會於 2023 年 6 月通過《拉近公私立學校學雜費差距及其配套措施方案》補助私立大專校院學生學雜費，每年補助 3.5 萬元，並擴大公私立大專弱勢補助方案、學貸展延條件放寬，預計 2024

---

1 以色列出現第一所私立大學 <https://www.nstc.gov.tw/israel/ch/detail/fa5397cb-c8ed-41c6-85b5-7cdbe324a059>。

2 1 美元約等於 32.21 元新臺幣。

3 1 英鎊約等於 39.62 元新臺幣。

年 2 月實施。<sup>4</sup>對於私立大學學雜費補助，部份在學生認為未來或許會評估選擇較好私立大學就讀，不一定要因為經濟考量選擇公立大學。

高等教育在全球被認為是通往更高生活品質、增強社會地位和提高生產力的途徑。它也是促進社會公平和民主的關鍵工具。高等教育面臨了一系列挑戰，人們對未來社會地位和生活品質的期望，對教育的追求仍然持續。

### 三、建議與結語

針對不同國家大學學費調整的現況，建議政策制定者和高等教育機構重視以下幾點：

1. 平衡教育質量與可負擔性：應考慮學費調整對學生經濟負擔的影響，同時確保教育質量不受損。
2. 政府補助與資助：政府應該提供適當的補助和資助，特別是對於經濟弱勢群體，以促進教育公平。
3. 透明度和溝通：大學應提高學費調整的透明度，並與學生及家庭有效溝通，以減少不確定性和焦慮。

全球範圍內，高等教育的學費調整呈現出多元化的趨勢，反映了各國在經濟、社會和教育目標上的差異。為了確保教育的公平性和高質量，各國需要採取綜合性的策略，考慮到不同社會群體的需求和期望，以此促進社會的整體進步和發展。

### 參考文獻

- 李文馨（2023）。政院拍板私大生學雜費每年補助 3.5 萬 估明年 2 月實施。公視新聞網，取自 <https://news.pts.org.tw/article/643833>。
- 林志忠（2022）。21 世紀後越南大學學費制度演變之交易成本分析。臺灣教育研究期刊，3，115-144。
- 林依仁（2021）。私立大學學費之管制與財務自主性。東吳法律學報，7，1-58。
- 國際視野（2022）。私立以色列瑞赫大學 如何在公立大學品質頂尖、學費低廉的情況下闖出一片天，取自 [https://www.news.high.edu.tw/global\\_vlews/content](https://www.news.high.edu.tw/global_vlews/content)。

---

4 拉近公私立學校學雜費差距及其配套措施方案 <https://news.pts.org.tw/article/643833>

php?cid=242&did=980

- 教育科學文化處。(2023) 拉近公私立學校學雜費差距及其配套措施方案。取自 <https://www.ey.gov.tw/Page/448DE008087A1971/e2dc33db-0553-40ca-a96b-ca15912d9797>
- 大專校院校務資訊公開平臺。取自 <https://udb.moe.edu.tw/udata/Index>
- Dean Talbot (2023). UK University Tuition Fee Statistics. Retrieved from <https://wordrated.com/uk-university-tuition-fee-statistics/>
- London' s global university (2023). Undergraduate fees for 2023 to 2024. Retrieved from <https://www.ucl.ac.uk/students/fees-and-funding/pay-your-fees/fee-schedules/2023-2024/undergraduate-fees-2023-2024>
- Nguon (2023). The first universities to adjust tuition fees 2023. Retrieved from <https://www.vietnam.vn/en/nhung-truong-dai-hoc-dau-tien-dieu-chinh-hoc-phi-2023/>
- Tuition fees 2012 (2011). Tuition fees 2012: What are the universities charging? Retrieved from <http://www.guardian.co.uk/news/datablog/2011/mar/25/higher-education-universityfunding>

